

В диссертационный совет Д
999.126.03,
созданный на базе ФГАОУ ВО
«Сибирский федеральный
университет», ФГАОУ ВО
«Новосибирский национальный
исследовательский
государственный
университет», ФГАОУ ВО
«Дальневосточный федеральный
университет»
690091, г.Владивосток, остров
Русский, ул.Суханова, д.8, кампус
ДВФУ

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Садриевой Резиды Равиловны
на тему:

«Российская Федерация как субъект гражданского права», представленной на
соискание ученой степени кандидата юридических наук по
специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право;
семейное право; международное частное право

Российская Федерация как демократическое федеративное правовое
государство конституционно призвано обеспечивать права и свободы
человека и гражданина как высшую ценность (ст. 1, 2, 17, 18 Конституции
РФ). В соответствии со ст. 8, 36 Конституции РФ обязанностью государства
является гарантирование единого экономического пространства и охрана
частной собственности.

Вместе с тем в правоприменительной практике регулярно возникают
ситуации, когда само государство, обладая двуединой природой, являясь
одновременно как субъектом публичного права, так и частного, становится
нарушителем гарантируемых им имущественных прав и законных интересов
других субъектов гражданского оборота.

Моя 30 летняя адвокатская практика позволяет утверждать, что в
течении длительного времени превалирование публичных целей и функций
государства делает возможным значительное уменьшение судом размеров

его гражданско-правовой ответственности, что отрицательно влияет на развитие экономики страны в целом и предпринимательских отношений в частности.

Поэтому объективно диссертация Р.Р. Садриевой посвящена решению актуальной, теоретически и практически важной проблеме.

Представляется, что автору удалось определить логически и юридически обусловленную структуру исследования, установить его пределы, а также круг проблем, нуждающихся в решении. Первоначально обосновывается выбор темы исследования, определяются цели и задачи, предмет и объект исследования, его методологическая основа, нормативно-правовая и научная база, что имеет первостепенное значение для более объективного формирования научных положений и выводов. Автор демонстрирует глубокое понимание особенностей метода гражданско-правового регулирования и новаторский подход к выводам и суждениям относительно поиска способов исключить нарушение гарантируемых государством имущественных прав и законных интересов субъектов гражданского оборота, признавая Российскую Федерацию особым субъектом гражданского права.

Практической целью предлагаемой автором концепции является появление реальной возможности реализации принципа равного участия Российской Федерации в гражданских правоотношениях, а главное возможности избежать злоупотреблений со стороны государства в случаях возложения на него гражданско-правовой ответственности.

Используя относительную новеллу гражданского права - «публично-правовые образования», введенную в законодательство лишь в 2014г. (абз. 2 п. 5 ст. 66 ГК РФ), диссертант предпринял смелую попытку проанализировать правовое положение Российской Федерации как особого вида юридического лица. Из текста автореферата следует, что фактически автор предлагает рассматривать юридическое лицо как особую правовую форму абсолютно равного участия РФ в гражданском обороте, что имеет важное практическое значение для всех участников, вступающих в гражданско-правовые, особенно договорные, отношения с РФ как субъектом гражданского права.

Так как Российской Федерации является активным участником гражданских правоотношений, входящих в предмет гражданского права, и регулируемых гражданско-правовым методом, объективно возникает правовая необходимость рассматривать Российскую Федерацию в гражданском обороте как особого участника, обладающего двойственным статусом, но имеющего равную гражданско-правовую ответственность с иными участниками, исходя из требования равных начал участия.

Особого внимания заслуживает авторский подход к исследованию и раскрытию принципа равенства участников гражданских отношений, закрепленному в п.1 ст.124 Гражданского кодекса РФ как «равных начал участия в отношениях, регулируемых гражданским законодательством» в

качестве аргумента тезиса о том, что именно в гражданском праве Российская Федерация выступает как особый вид юридического лица.

К несомненным достоинствам следует отнести научную новизну в исследовании проблем участия Российской Федерации в отношениях, регулируемых гражданским законодательством через анализ баланса частноправовых и публично-правовых начал в определенном диссертационным исследованием круге правоотношений через признание и защиту равным образом частной, государственной, муниципальной и иных форм собственности с позиции активизации обсуждения в российской юридической науке идеи публичной собственности. Анализируя дискуссию между сторонниками законодательного развития положений о многообразии форм собственности (ч. 2 ст.8 Конституции РФ, п.1 ст. 212 Гражданского кодекса РФ) и признании публичной формы собственности со специальным правовым регулированием и учеными, занимающими позицию единого права собственности, с единым его содержанием и, соответственно, единым правовым регулированием, диссертант приходит к выводу, что классическая идея единого права собственности с позиции ее соответствия категории – правосубъектности в свете развития новых научных подходов может быть изменена и приведет к выделению публичной собственности.

Важное практическое значение имеет предложение автора о том, что оформление наследственных прав Российской Федерации на выморочное имущество должно осуществляться только в судебном порядке.

Классификация случаев субсидиарной ответственности Российской Федерации по трем группам оснований заслуживает особого внимания и высокой оценки (п.8)

Следует отметить, что предложения диссертанта, выносимые на защиту, отличаются научной новизной, теоретической обоснованностью, практической значимостью. Результаты и выводы, сделанные диссертантом, могут быть использованы при совершенствовании гражданского законодательства, для защиты прав и интересов юридических лиц в правоотношениях, а также в учебном процессе при разработке и чтении курсов по гражданскому праву.

Но не все из обозначенных автором постулатов обладают абсолютной научной новизной и имеют различный потенциал с точки зрения их внедрения в существующую законодательную практику, однако можно утверждать, что автор продемонстрировал высокий уровень теоретической подготовленности и умение корректно и аргументировано вести научную дискуссию.

Дискуссионной является точка зрения соискателя в отношении утверждения о том, что Российская Федерация является особым юридическим лицом.

Диссертант признает, что Российская Федерация в строгом смысле слова не может именоваться юридическим лицом, но при этом в гражданских правоотношениях она фактически выступает как юридическое лицо, то есть как участник, обладающий всеми свойствами этого субъекта. Следует

уточнить какими именно и о каком качестве идет речь. Тем более что в главе 5 ГК РФ публично-правовые образования не названы юридическими лицами, но автор обоснованно полагает, что для участия в гражданско-правовых отношениях, они должны иметь качества юридического лица.

Возникает вопрос и по поводу анализа классических признаков юридического лица и их особенностей у Российской Федерации. Полагаю, что диссертант отразил этот важный момент в самом исследовании, исходя из того, что государство, как субъект гражданского права имеет некоторые черты юридического лица.

В заключении необходимо отметить, что представленные выше вопросы имеют исключительно дискуссионный характер, высказаны для развития научной полемики по данной проблематике.

Исследование Садриевой Резиды Равиловны выполнена на высоком уровне, соответствует всем необходимым критериям научно-квалификационной работы, которые установлены ч.2 п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор диссертации и автореферата Садриева Резида Равиловна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Кандидат юридических наук
по специальности 12.00.03,
Доктор юридических наук
по специальности 12.00.02,
профессор кафедры конституционного права
ФГБОУ ВО «Уральский государственный
юридический университет им. В.Ф.
Яковлева»

Либанова Светлана Эдуардовна

Контакты: 620000, г. Екатеринбург,
ул. Комсомольская 21
телефон: + 7 9827478426
e-mail: libany@rambler.ru

Подпись профессора кафедры конституционного права УрГЮУ Либановой Светланы Эдуардовны удостоверяю

*Ученый секретарь
с.в.т.а.*